

# REPORT

## České předsednictví EU

24. – 30. 10.



EU2022.CZ

### Události tohoto týdne

25. – 26. 10. > Zasedání pracovní skupiny Evropské soutěžní sítě (European Competition Network – ECN) pro problematiku kartelových dohod. Síť slouží ke koordinaci činnosti národních soutěžních úřadů členských států EU a Generálního ředitelství pro hospodářskou soutěž Evropské komise. V rámci jednání byly diskutovány aktuální případy řešené jednotlivými úřady. Velká pozornost byla věnována zakázaným dohodám způsobilým narušit soutěž prostřednictvím ovlivňování pracovního trhu, dále také revizi ECN manuálu pro program leniency.

### Program následujícího týdne 31. 10. – 6. 11.

31. 10. > Digitální vzdělávání: Držíme prst na tepu doby?; organizátor: CIIRC ČVUT  
> Setkání občanské společnosti na téma „Role otevřeného obchodu ve stále více nejistém světě“
1. 11. > Podpora digitální transformace společnosti: Jsme připraveni být digitální?; organizátor: Google Czech Republic
1. – 3. 11. > Konference EFSA 2030; Konference se bude týkat závěrů Rady EU k vizi EFSA 2030 (European Forensic Science Area); organizátor: MV
2. – 3. 11. > ENPPF – plenární zasedání evropské sítě pro ochranu ústavních činitelů; organizátor: MV
3. 11. > Budoucnost internetu: Kdo určuje pravidla našeho online života?; organizátor: ÚV ČR, MPO, NÚKIB  
> Mezinárodní konference k Tereziínské deklaraci; Cílem konference je učinit další významný krok v budoucím připomínání holocaustu, vzdělávání mladé generace, nápravě majetkových křivd z doby holocaustu a potírání antisemitismu.; organizátor: MZV

3. – 4. 11. > Bezpečná a inovativní digitální budoucnost EU; Ministerská konference bude diskutovat témata kybernetické bezpečnosti, bezpečnosti dodavatelských řetězců, zajištění příznivého prostředí pro vývoj umělé inteligence a datové ekonomiky.
- > Ministerské fórum EU – západní Balkán pro spravedlnost a vnitřní věci;  
organizátor: MV a MSp

## Aktuální témata

- **23 miliard eur na klima:** V roce 2021 se Evropská unie zavázala poskytnout 23,04 miliardy eur na financování opatření v oblasti klimatu, aby podpořila rozvojové země při snižování emisí skleníkových plynů a přizpůsobování se dopadům změny klimatu. Rada v rámci příprav na konferenci smluvních stran Rámcové úmluvy OSN o změně klimatu (COP27), která se bude konat ve dnech 6. až 18. listopadu v egyptském Šarm aš-Šajchu, tuto částku schválila. Uvedená částka vychází z podrobných pravidel EU pro vykazování prostředků na financování opatření v oblasti klimatu, jež jsou stanovena v nařízení o správě.
- **Nové normy pro CO<sub>2</sub> u automobilů:** Rada a Evropský parlament dosáhly předběžné dohody o přísnějších výkonnostních normách pro emise CO<sub>2</sub> u nových automobilů a dodávek. Cílem je přejít k mobilitě s nulovými emisemi. Orgány se dohodly na:
  - cíli snížení emisí CO<sub>2</sub> o 55 % u nových osobních automobilů a o 50 % u nových dodávek do roku 2030 ve srovnání s úrovněmi v roce 2021
  - cíli snížení emisí CO<sub>2</sub> o 100 % u nových osobních automobilů a dodávek do roku 2035Dohoda obsahuje text týkající se CO<sub>2</sub> neutrálních paliv, na jehož základě Komise předloží návrh, aby byla po roce 2035 registrována vozidla poháněná výhradně CO<sub>2</sub> neutrálními palivy. Dohoda obsahuje také doložku o přezkumu, kterou se zajistí, že Komise v roce 2026 důkladně posoudí pokrok.
- **Energeticky efektivnější budovy:** Rada schválila obecný přístup k návrhu o energetické náročnosti budov. Tento návrh je zároveň součástí balíčku Fit for 55 a obsahuje premisu, že od roku 2030 budou všechny nové budovy v bezemisním standardu a do roku 2050 budou bezemisní všechny stávající budovy s tím, že výjimky

budou mít historické či architektonicky jinak chráněné budovy. Takto renovované budovy budou mít menší spotřebu energie, ušetří tím peníze alepší i kvalitu životního prostředí. Součástí směrnice je i rozvoj infrastruktury pro udržitelnou mobilitu, což podpoří rozvoj elektromobility. Finální podoba legislativy bude záležet na dohodě s Evropským parlamentem a Evropskou komisí.

- **Jednotný portál pro oblast celnictví:** Rada přijala nová pravidla, která stanoví podmínky pro digitální spolupráci mezi celními orgány a příslušnými partnerskými orgány. Pravidla mají za cíl usnadnit mezinárodní obchod a snížit riziko podvodů. Jednotný portál umožní orgánům automaticky ověřit, zda dotčené zboží splňuje požadavky EU, podniky tak nebudou muset předkládat doklady několika orgánům prostřednictvím různých portálů.
- **Zlepšení schopnosti reagovat na budoucí pandemii:** Rada přijala dvě nařízení, která mají zlepšit schopnost EU reagovat na budoucí pandemii a jiné přeshraniční zdravotní krize. Revize nařízení o přeshraničních zdravotních hrozbách aktualizuje vnitrostátní požadavky na podávání zpráv, pokud jde o ukazatele systému zdravotní péče, a zefektivňuje spolupráci mezi členskými státy, Evropskou komisí a agenturami EU. Evropské středisko pro prevenci a kontrolu nemocí (ECDC), což je agentura EU, jež má za úkol podporovat EU v boji proti infekčním nemocem, bylo posíleno v oblasti dozoru, včasného varování, připravenosti a reakce.
- **Jednotná nabíječka:** S konečnou platností byla schválena směrnice o jednotné nabíječce, která stanovuje, že v roce 2024 se port typu USB-C stane povinným pro celou škálu elektronických zařízení. Pravidla se vztahují na tato zařízení: mobilní telefony, tablety, čtečky, digitální fotoaparáty, herní konzole, sluchátka, přenosné reproduktory, bezdrátové myši, bezdrátové klávesnice a mobilní navigace. Po 40 měsících od vstupu směrnice v platnost se budou pravidla vztahovat i na notebooky. Aby každý spotřebitel bezpečně věděl, jaké zařízení si pořizuje, zavádí se směrnicí piktogram informující o tom, zda je nové zařízení prodáváno s nabíječkou, a dále štítek s dalšími podrobnostmi ohledně výkonnosti nabíjení. Díky harmonizaci nabíjecích rozhraní a technologiím rychlého nabíjení jednotná nabíječka usnadní život spotřebitelům a zároveň se tím přispěje ke značnému snížení objemu elektronického odpadu.

- **Policejní spolupráce se Slovenskem:** Vývoj kolem migrace vnesl do vztahů mezi ČR a Slovenskem napětí, jelikož česká vláda ve snaze zastavit migrační vlnu zavedla kontroly na společné hranici. Slovenský ministr vnitra Roman Mikulec pak Česko obvinil, že nedodrží podmínky dohody o vzájemném předávání migrantů zadržených po nelegálním překročení hranice. Státy se ale nakonec dohodly, že budou společně pracovat na úpravě smlouvy o vracení migrantů a na nové smlouvě o policejní spolupráci.
- **Společný nákup plynu:** Ministři zemí EU zodpovědných za energetiku se na neformálním zasedání shodli, že je třeba začít se společnými nákupy zemního plynu již před létem 2023 a posilovat solidaritu a energetické úspory. Ministři se shodli také na tom, že je potřeba zabránit dopadu ceny plynu na ceny elektřiny. Evropská komise má podle ministra Síkely po tomto jednání jasnou představu, jaká opatření se od ní očekávají. Balíček opatření má Komise předložit v příštím týdnu.
- **Další sankce vůči Rusku:** Vzhledem k eskalaci ruské útočné války proti Ukrajině a na protiprávní anexi ukrajinské Doněcké, Luhanské, Zápороžské a Chersonské oblasti se Rada rozhodla uvalit na Rusko nový soubor hospodářských a individuálních sankcí. Nový soubor sankcí zahrnuje stanovení cenového stropu týkajícího se námořní přepravy ruské ropy pro třetí země a další omezení námořní přepravy surové ropy a ropných produktů do třetích zemí. Pokud jde o obchod, EU rozšířila zákaz dovozu na výrobky z oceli pocházející nebo vyvážené z Ruska. Další omezení dovozu byla uvalena i na buničinu a papír, cigarety, plasty a kosmetické přípravky, jakož i na komponenty používané v klenotnickém odvětví, jako jsou polodrahokamy, drahokamy a drahé kovy – ze všech uvedených surovin a výrobků má Rusko značné příjmy. Omezen bude rovněž prodej, dodávky, převod nebo vývoz dalšího zboží používaného v leteckém odvětví. Rada rovněž rozhodla, že od nynějška bude zeměpisná působnost omezení zavedených 23. února, především zákaz dovozu zboží z území Doněcké a Luhanské oblasti, která nejsou pod kontrolou vlády, rozšířena i na území Zápороžské a Chersonské oblasti, která nejsou pod kontrolou vlády. Celá infografika [zde](#)

## → Energy



- **Summit lídrů EU:** V Praze se uskutečnil summit lídrů evropské sedmadvacítky, v rámci něhož řešili aktuální výzvy, jakými jsou válka na Ukrajině, energetika a hospodářská situace. Neformální zasedání Evropské rady položilo základy pro formální jednání Evropské rady v Bruselu, které se uskuteční 20. a 21. října 2022. Na něm budou čelní představitelé všech členských států EU pokračovat v diskusích o hlavních tématech pražského jednání. Na rozdíl od pražského summitu pak v Bruselu přijmou formální písemné závěry. Tisková konference z pražského summitu zhlédnutí [zde](#)
- **Evropské politické společenství:** Dne 6. října 2022 proběhlo na Pražském hradě historicky první jednání širšího formátu evropských zemí, tzv. Evropské politické společenství. Více než čtyřicet představitelů evropských zemí debatovalo o energetice, bezpečnosti, klimatu a ekonomické situaci v Evropě. Jednání zahájil svým projevem Petr Fiala, následovalo plenární zasedání, na které se připojil online i ukrajinský prezident Zelenskyj. V závěru jednání se řešila také budoucnost této platformy, přičemž padla shoda, že další zasedání Evropského politického společenství se uskuteční v Moldavsku, státu, který není členem EU. To jen dokládá, jaký důraz klade EU na spolupráci se svými vnějšími partnery. Tisková konference ke zhlédnutí [zde](#)
- **Dohoda RePowerEU:** Ministři financí na jednání Rady ECOFIN dne 4. října dosáhli dohody na návrhu RePowerEU včetně rozdělení alokované částky 20 mld. EUR

mezi členské země EU. Balíček Evropské komise navrhuje vznik nové kapitoly v rámci Nástroje pro oživení a odolnost (RRF), který má financovat investice do diverzifikace energetických mixů členských zemí EU. Cílem RePowerEU je zbavit Evropskou unii závislosti na nestabilních dodávkách ruských fosilních paliv v návaznosti na agresi Ruské federace na Ukrajině. Dohoda Rady umožní českému předsednictví zahájit jednání s Evropským parlamentem. Tisková konference ke zhlédnutí [zde](#)

- **Daisy chain:** Název *daisy chain* označuje nařízení, které posiluje obezřetnostní regulační rámec pro úvěrové instituce působící v Unii. Zavádí cílené úpravy, které zvysují schopnost řešení krize bank. Pomáhá zajistit, aby banky zůstaly odolné a byly schopny odolat otřesům.
- **Minimální mzdy v EU:** Rada EU přijala směrnici, která podpoří přiměřenost minimálních mezd a přispěje tak k dosažení důstojných pracovních a životních podmínek zaměstnanců v Evropě. Směrnice stanoví postupy, jejichž cílem je zajistit přiměřenou úroveň zákonných minimálních mezd, podpořit kolektivní vyjednávání o stanovování mezd a zlepšit účinný přístup pracovníků, kteří na to mají nárok, k ochraně formou minimální mzdy na základě vnitrostátního práva.
- **Akt o digitálních službách:** Rada schválila akt o digitálních službách, a učinila tak důležitý krok k zajištění bezpečnějšího online prostředí. Akt bude chránit digitální prostor před šířením nezákonného obsahu a zajistí ochranu základních práv uživatelů. Akt o digitálních službách si v oblasti digitální regulace připsal světové prvenství: žádný jiný legislativní akt nemá takovou úroveň ambicí, pokud jde o regulaci platform a dohled online, při současném zachování hlavních zásad vnitřního trhu.
- **Řešení vysokých cen energií:** Členské země Evropské unie dne 8. října formálně přijaly nařízení Rady o intervenci v mimořádné situaci s cílem řešit vysoké ceny energie. Země stanovily limit 180 eur za megawatthodinu pro příjmy elektráren využívajících levnější zdroje než plyn. Veškeré příjmy nad touto hranicí budou využity pro podporu zranitelných skupin obyvatel a podniků nebo na financování úsporných opatření. Plán povinných úspor elektriny se týká vybraných hodin s nejvyšší spotřebou, přičemž cílem je dosáhnout v těchto úsecích alespoň pětiprocentního snížení. Třetím pilířem přijatého souboru je nejméně 33procentní zdanění mimořádných příjmů společností dodávajících fosilní paliva. Takzvaný solidární příspěvek se bude

vypočítávat ze zisků z letošního a příštího roku, přičemž za přebytečné jsou považovány zisky nad hranicí 120 procent průměru z posledních čtyř let. Krizová opatření vstoupí v platnost na začátku prosince a budou platit po dobu jednoho roku.

- **Vánoční balíček:** Na začátku léta poslala ČR jednotlivým členským státům EU dotazník, v němž se ptala, jestli země chtějí řešit unijní reformy. Vypadá to však, že k velkým reformám národní vlády nejsou zcela nakloněné. Otevírat smlouvy nemají zájem skandinávské země, avšak ani česká domácí politická scéna není z přílišných změn nadšená. Ministr Bek chce však podle svých slov připravit „vánoční balíček“, který bude obsahovat návrh změn či reform pro všechny unijní státy, ve kterém si každý přijde na své. „Umím si představit, že v balíčku může být například změna směrem k hlasování kvalifikovanou většinou, byť omezená, nebo dohoda na svolání konventu v nějakém čase, který bude přijatelný pro většinu členů. Může tam být i větší flexibilita v rozšiřovacím procesu, který by například Ukrajině umožnil vstup na jednotný trh,“ uvedl ministr s tím, že se zatím jedná jen o typy návrhů, které na konci roku mohou mít pozměněný obsah. V balíčku tak Česko bude nejspíš prosazovat flexibilitu rozšiřovacího procesu. „Pro českou vládu je geopolitické posílení Ukrajiny otázkou vlastní národní bezpečnosti,“ řekl ministr pro evropské záležitosti.

## Výstupy v médiích

Jozef Síkela: „*České předsednictví si už vysloužilo přezdívku energetické. Svolali jsme již tři mimořádné Rady ministrů a během týdnů se nám daří přijímat opatření, která by dřív trvala měsíce nebo spíše roky.*

Anna Hubáčková: „*Dosažení první dohody o návrhu z balíčku „Fit for 55“ je silným signálem, že EU je odhodlána dosáhnout pokroku na cestě ke klimatické neutralitě a ekologické transformaci. Mobilita s nulovými emisemi bude základem pro zpomalení změny klimatu, která může způsobit vážné problémy v mnoha odvětvích naší společnosti, mimo jiné v oblasti životního prostředí, migrace, potravinového zabezpečení a hospodářství.*“

## Priority českého předsednictví

Česká republika se během svého předsednictví zaměřuje na pět prioritních oblastí:

- 1. Zvládnutí uprchlické krize a poválečná obnova Ukrajiny**
- 2. Energetická bezpečnost**
- 3. Posílení evropských obranných kapacit a bezpečnost kybernetického prostoru**
- 4. Strategická odolnost evropské ekonomiky**
- 5. Odolnost demokratických institucí**

## Úspěchy českého předsednictví

### *Civilní mise na arménsko-ázerbájdžánské hranici*

Na pražském summitu Evropského politického společenství se povedla uzavřít dohoda o civilní misi v Arménii, která pomůže s vytyčením hranic s Ázerbájdžánem.

Diplomatické vztahy mezi zeměmi jsou dlouhodobě problematické, avšak před pár dny došlo k průlom, kdy se arménští a ázerbájdžánští ministři zahraničí sešli v Ženevě, aby zahájili přípravu textu budoucí mírové smlouvy.

Ledy se dále prolomily i na jednání Evropského politického společenství v Praze, kdy u jednoho stolu usedli lídři nepřátelených zemí, buď ve společnosti tureckého prezidenta Erdoğana nebo představitelů EU. Právě zástupci EU se pokusili využít pražské setkání k tomu, aby přivedli ázerbájdžánského prezidenta Alijeva a arménského premiéra Pašinjana ke společné řeči. A povedlo se. Došlo k dohodě, že Arménie umožní civilní mise EU podél hranice s Ázerbájdžánem. Ázerbájdžán souhlasil s tím, že bude s touto misí spolupracovat, pokud se ho to bude týkat. Mise začne v říjnu a potrvá maximálně dva měsíce. Jejím cílem bude „budování důvěry“ a podpora „činnosti pohraničních komisí“. Arménie a Ázerbájdžán rovněž potvrdily, že budou dodržovat Chartu OSN a deklaraci z Alma Aty z roku 1991.

### *Podarila se dohoda na opatřeních pro zmírnění dopadů cen energií*

Ministři pro energetiku se v poslední zářijový den dohodli na dočasných opatřeních, která přispějí ke snížení cen elektřiny pro obyvatele a malé a střední podniky. Dohoda zavedla povinné pětiprocentní omezení spotřeby elektřiny ve špičce, které automaticky povede ke snížení ceny. Členské státy se také dohodly na zastropování zisků výrobců elektřiny s nízkými náklady, kteří těží



z aktuálně vysokých cen plynu. Nadměrné zisky půjdou na pomoc domácnostem a malým a středním podnikům. V rámci solidárního příspěvku budou také využity zisky firem, které podnikají v sektoru fosilních paliv.

### *Česko získává respekt Bruselu*

Česká republika se ujala předsednictví ve velmi náročném momentu a očekávání od předsednictví byla vysoká, EU musela jednotně reagovat na několik krizí. Jak zhodnotila ředitelka think-tanku European Policy Center Elizabeth Kuiper a analytik Johannes Greubel, Česká republika je vnímána jako země, která správně určuje své priority a zaměřuje se na klíčové otázky, které jsou pro Evropu v sázce: reakce na válku, energetická bezpečnost a hrozící hospodářská recese. Zdroje z Bruselu také uznávají, že české předsednictví odvádí slušnou práci i pokud jde o běžnější legislativní záležitosti. Postup České republiky hodnotí pozitivně i politolog Petr Kaniok. Jednání v Radě probíhají hladce, obsahově se velmi povedly dohody na poli energetiky. Očekává však, že na předsednictví poroste tlak kvůli energiím i válce.

Kritiku si Praha vysloužila za opomíjení sociálního rozměru a zelené agendy ve svých prioritách. Za slabší stránku českého předsednictví se často označuje komunikace, a to především směrem k českým občanům. Vláda sama ale od začátku upozorňuje, že na tuto „kapitolu“ nemá moc peněz.

### *Zlepšení vztahů mezi EU a Austrálií*

Rada přijala 21. října rozhodnutí o uzavření rámcové dohody mezi EU a Austrálií. Dohoda výrazně přispívá ke zlepšení partnerství mezi oběma stranami. Spolupráce se zaměří především na výzvy v oblasti zahraniční a bezpečnostní politiky, udržitelného rozvoje, změny klimatu a hospodářských a obchodních záležitostí. Dohoda rovněž zahrnuje spolupráci v celé řadě oblastí politik, jako je zdraví, životní prostředí, energetika, vzdělávání, kultura, trh práce, zvládání katastrof, rybolov a námořní záležitosti, doprava, právní spolupráce, praní peněz a financování terorismu, organizovaná trestná činnost a korupce. Kromě toho podpoří užší vazby mezi vedoucími představiteli vlád, podniků a občanské společnosti.

### *Česká diplomacie rozmrazila Asociační radu EU-Izrael*

Jedním z důležitých cílů, které si české předsednictví stanovilo, je zlepšení napjatých vztahů mezi Unií a Izraelem. Bilaterální vztah mezi EU a Izraelem vznikl oficiálně v roce 1995 a každý rok se konalo setkání Asociační rady, která rozvíjela ekonomické a diplomatické vztahy. Od roku 2013, kdy Izrael protestoval proti rozhodnutí EU rozlišovat mezi okupovaným územím izraelských osad a zbytkem Izraele, začaly vztahy chladnout. Vztahům nepřilepšil ani fakt, že EU dlouhodobě prosazuje dvoustátní řešení izraelsko-palestinského konfliktu a některé země vyzývají Izrael k mírovému řešení v okupovaných palestinských územích.

Po dekádě zamrzlých vztahů se českému předsednictví podařilo naplánovat setkání Asociační rady, které by se mělo konat v říjnu. Pokud by se Radu podařilo obnovit, byl by to velký úspěch ministerstva zahraničních věcí, české diplomacie a českého předsednictví EU. Již ale to, že se ministři zahraničí z celé unijní sedmadvacítky pod taktovkou českého předsednictví dohodli na brzkém uspořádání Rady přidružení EU-Izrael, je nesporný diplomatický úspěch Česka.

### *Česká image v zahraničí se zlepšila*

Generální ředitel Českých center Ondřej Černý uvedl v rozhovoru pro Euractiv, že se česká image v zahraničí zlepšila. Z výsledků jejich šetření vyplývá, že Česká republika je vnímána jako spolehlivý partner. Image jednoznačně zlepšil náš přístup k ruské agresii, který dává důraz na evropské hodnoty a lidskoprávní rozměr. Panují však nejasnosti z minulých dob především ve vztahu k politické struktuře a otevřenosti Česka. Česká image má před sebou ale stále několik výzev, a to potřeba uvěřitelného příběhu naší země a dokončení debaty kolem názvu Czechia.

### *Dohoda na snížení spotřeby plynu*

Již během šesti dnů od představení návrhu Komise se podařilo vyjednat dohodu na snížení spotřeby plynu. Na mimořádném zasedání ji téměř jednomyslně schválili ministři energetiky zemí EU. Podle dohody jsou prozatím patnáctiprocentní úspory dobrovolné, avšak pokud nastal akutní nedostatek, stanou se povinnými. Cílem přijatého nařízení Rady je snížit závislost EU na ruském plynu.

### *Zpřísnění sankcí vůči Rusku*

Velvyslanci členských států pod českým vedením schválili v pořadí již sedmý sankční balíček, který by měl Rusko dále ekonomicky oslabovat. Opatření obsahují mimo jiné zákaz

dovozu zlata ruského původu do EU, zmrazení aktiv banky Sberbank, nebo uvalení sankcí na další jednotlivce a subjekty aktivně podporující ruskou agresi. Státy EU se zároveň shodly, že zesílí svou aktivitu v boji proti hybridním hrozbám, které EU hrozí nejen ze strany Ruska.

### *Rozšíření podpory Ukrajině*

Rada EU schválila další finanční pomoc Ukrajině, a to ve výši jedné miliardy eur. Vedle toho na Ukrajinu bude zaslán vojenský materiál za dalších 500 milionů eur. Díky české diplomacii se také podařilo ve zrychlené proceduře schválit opatření, které umožňuje nadále používat řídičské průkazy vydané na Ukrajině.

Čeští diplomaté také dojednali společnou pozici všech členských států k návrhu FAST-CARE. Legislativní návrh FAST-CARE zavádí nová ustanovení pro dodatečnou flexibilitu a maximální efektivnost investic v rámci politiky soudržnosti a cílí na další pomoc regionům EU, které přijaly velké množství uprchlíků z Ukrajiny nebo se potýkají s nepříznivými hospodářskými dopady agrese Ruska. Návrh mimo jiné stanoví:

- další 3,5 miliardy eur na předběžné financování projektů soudržnosti, aby se zajistila dodatečná likvidita,
- rozšíření možnosti 100% spolufinancování investic na podporu socioekonomické integrace státních příslušníků třetích zemí,
- zvýšení nově stanovených jednotkových nákladů na podporu uprchlíků ze 40 eur na 100 eur na osobu na týden a prodloužení jejich uplatňování ze 13 na 26 týdnů od okamžiku, kdy osoba požádá o ochranu,
- rozšíření možností pro převod prostředků na opatření na podporu uprchlíků nejen mezi Evropským fondem pro regionální rozvoj a Evropským sociálním fondem, ale také z Fondu soudržnosti,
- zpětné proplácení již dokončených projektů zaměřených na řešení potřeb uprchlíků.

České předsednictví začne návrh projednávat na podzim s Evropským parlamentem.

### *Podpora Moldavsku*

V kontextu ruské agrese vůči Ukrajině je důležitá i podpora sousedícímu Moldavsku. Pod českou taktovkou Rada přijala nařízení, kterým se dočasně liberalizuje obchod se sedmi

moldavskými zemědělskými produkty (např. rajčaty, česnekem, jablky nebo třešněmi). Moldavsko může po dobu jednoho roku minimálně zdvojnásobit jejich vývoz do EU bez jakýchkoli cel.

### *Zahájení cesty k digitální transformaci*

Českému předsednictví se také podařilo dohodnout na podobě politického programu 2030 „Cesta k digitální dekádě“. Cílem tohoto programu je zajistit, aby EU naplnila cíle v oblasti digitální transformace v souladu se svými hodnotami. Předběžná dohoda vyjasňuje několik definic obecných cílů programu s důrazem na posílení základních práv, transparentnosti a bezpečnosti a na podporu digitálních dovedností. Následně budou stanoveny konkrétní digitální cíle v oblasti dovedností, bezpečných a udržitelných digitálních infrastruktur, digitální transformace podniků a digitalizace veřejných služeb, jichž chce Unie dosáhnout do konce tohoto desetiletí.

### *Přístupová jednání*

Dne 19. července odstartovala na mezivládní konferenci přístupová jednání se Severní Makedonií a Albánií. Po dlouhých letech čekání mohou obě kandidátské země začít vyjednávat jednotlivé přístupové kapitoly, což je velký krok na jejich cestě do evropského společenství.

### *Bezpečnost výrobků*

Čeští vyjednavací dokázali najít dohodu na mandátu pro jednání členských států s Evropským parlamentem k obecné bezpečnosti výrobků. Jde o aktualizaci starší legislativy, která již neodpovídá požadavkům dnešní digitální doby. Nové nařízení upravuje pravidla pro e-shopy a online podniky a mělo by zajistit vyšší bezpečnost nákupů i nakupovaného zboží.

### 1. Posílení bezpečnosti dodavatelských řetězců IKT

V reakci na některé z dosud nejzávažnějších kybernetických útoků, jimž byly dodavatelské řetězce informačních a komunikačních technologií (IKT) vystaveny, schválily členské státy závěry Rady, jež přispějí k větší bezpečnosti aktiv EU v této oblasti.

Závěry Rady obsahují konkrétní opatření na posílení aspektů bezpečnosti dodavatelského řetězce IKT u stávajících nástrojů, jako jsou zadávání veřejných zakázek nebo rámec pro prověřování přímých zahraničních investic. Upřesňují rovněž, jak mohou stávající i připravované právní předpisy určené pro kybernetickou oblast přispět k bezpečnosti dodavatelského řetězce IKT. V závěrech je také navrženo využití podpůrných mechanismů pro financování budování bezpečné digitální infrastruktury, zlepšení společného porozumění i povědomí a pro prohloubení mezinárodní spolupráce za účelem zvýšení bezpečnosti dodavatelského řetězce IKT v rámci EU i mimo ni.

Členské státy navrhují klást při zadávání veřejných zakázek náležitý důraz na kritéria výběru související s kybernetickou bezpečností a vyzývají Komisi, aby vydala metodické pokyny, které by veřejné zadavatele motivovaly k tomu, aby se u uchazečů a jejich subdodavatelů náležitě zaměřili na postupy v oblasti kybernetické bezpečnosti. Členské státy také vyzývají k vytvoření souboru opatření pro dodavatelský řetězec IKT, který by zahrnoval obecná opatření ke snížení kritických rizik dodavatelského řetězce IKT, čímž by se usnadnilo provádění koordinovaného posuzování rizik kritických dodavatelských řetězců podle směrnice NIS 2. Prozkoumány by měly být i možnosti financování umožňující organizacím zachovat vysokou úroveň kybernetické bezpečnosti, pokud jde o zadávání zakázek na produkty a služby IKT v celém dodavatelském řetězci.

### 2. Zlepšení genderové vyváženosti v orgánech společností

Rada podpoří větší genderovou vyváženost v řídicích a dozorčích orgánech kotovaných společností. Do roku 2026 by dle směrnice měly nejméně 40 % všech pozic nevýkonných členů správní rady zastávat osoby nedostatečně zastoupeného pohlaví. Kotované společnosti, které nedosáhnou uvedených cílů, budou muset uzpůsobit svá výběrová řízení, přijmout spravedlivé a transparentní postupy pro volbu

a jmenování, a to na základě srovnávacího posouzení jednotlivých kandidátů na základě jasných a neutrálně formulovaných kritérií. Pokud si musí společnosti vybrat mezi dvěma stejně kvalifikovanými kandidáty, měly by upřednostnit kandidáta nedostatečně zastoupeného pohlaví.

Členské státy musí do dvou let od vstupu uvedené směrnice v platnost přijmout požadovaná vnitrostátní opatření. K tomuto vstupu v platnost dojde 20. dnem po vyhlášení v Úředním věstníku Evropské unie. Směrnici však musí ještě přijmout Evropský parlament.

### **3. Monitoring hranice Arménie a Ázerbájdžánu**

Rada rozhodla o vyslání až 40 odborných pozorovatelů EU na arménskou stranu mezinárodní hranice s Ázerbájdžánem, aby sledovali situaci v regionu, analyzovali ji a podávali o ní zprávy.

Cílem rozhodnutí je usnadnit obnovení míru a bezpečnosti v této oblasti, budování důvěry a vymezení mezinárodní hranice mezi oběma státy. Monitorovací mise bude mít dočasnou povahu a bude trvat maximálně dva měsíce.

### **4. Pomoci Ukrajině v rámci Evropského mírového nástroje**

Rada rozhodla o další pomoci Ukrajině v rámci Evropského mírového nástroje s cílem dále podpořit schopnosti a odolnost ukrajinských ozbrojených sil. Další pomoc bude ve výši 500 milionů eur, čímž zvýší celkový příspěvek EU v rámci Evropského mírového nástroje pro Ukrajinu na 3,1 miliardy EUR. Pomoc zahrnuje 490 milionů eur na vojenské vybavení určené k použití smrtící síly pro obranné účely a 10 milionů eur na pokrytí nákladů na vybavení a dodávky, jako jsou osobní ochranné prostředky, soupravy první pomoci a palivo. Opatření pomoci rovněž umožní, aby členské státy EU v rámci Evropského mírového nástroje zajišťovaly Ukrajině údržbu a opravy již darovaného vojenského vybavení.

### **5. Vojenskou pomocná mise pro podporu Ukrajiny**

V reakci na žádost Ukrajiny o vojenskou podporu Rada rozhodla o zřízení pomocné mise EUMAM Ukraine, která poskytne individuální, kolektivní a specializovaný výcvik ukrajinským ozbrojeným silám, včetně výcviku jejich sil územní obrany, a bude zajišťovat koordinaci a synchronizaci činností členských států na

podporu poskytování výcviku. Cílem mise bude přispět k posílení vojenské schopnosti ukrajinských ozbrojených sil.

Mise EUMAM Ukraine bude působit na území členských států EU a své operační velitelství bude mít v rámci ESVČ v Bruselu, aby byla zajištěna celková koordinace na strategické úrovni. Velitelem mise bude ředitel útvaru schopnosti vojenského plánování a vedení v rámci ESVČ viceadmirál Hervé Bléjean. Mandát této mise by měl trvat dva roky a finanční referenční částka na společné náklady na toto období bude činit 106 700 000 eur.

## **6. Sankce na pachatele závažného porušování lidských práv**

Rada doplnila na seznam osob a subjektů, na něž se vztahují omezující opatření na základě stávajícího režimu sankcí uvalených na Írán v souvislosti s lidskými právy, jedenáct osob a čtyři subjekty. Učinila tak s ohledem na jejich podíl na smrti Mahsy Amíniové a násilné reakci na nedávné demonstrace v Íránu.

Na seznam byly zařazeny osoby a subjekty odpovědné za smrt Mahsy Amíniové, dále íránské donucovací orgány, řadu místních vedoucích představitelů a íránského ministra pro informační a komunikační technologie, který je odpovědný za zablokování přístupu k internetu v zemi.

Omezující opatření spočívají v zákazu vstupu na území EU a zmrazení majetku. Seznam celkem čítá 97 osob a 8 subjektů.